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  الباب الخامس

   والتوصیاتوالخاتمة النتائج ملخص 
   

  ) ملخص نتائج البحث :1-5(
مركز التربة في  –مدیریة الشمایتین  –بعد تحلیل البیانات والمعلومات التي تم أخذھا من محافظة تعز 

   -:كالأتيالجمھوریة الیمنیة كعینة تمثل المجتمع البحثي توصل الباحث الى نتائج عدة یمكن اختصارھا 

مؤشرات الخصائص الاجتماعیة والاقتصادیة والاتصالیة وأراء وتوجھات المبحوثین نحو  (1-1-5)
  الاستخدام الموصى بھ للمبیدات :

سنھ وھي عمر 50–20من المبحوثین أعمارھم بین  %86.4نسبة  أن نتائج الدراسة أشارت -1
 للمبیدات كبیر .  ستخدام الموصى بھعادة ما یكون بھا تقبل وتبني الا

والثانوي  الأساسيمن المبحوثین تعلیمھم مابین  %66.1ان نسبة  أشارت نتائج الدراسة -2
  .والجامعي وفوق الجامعي

فرد وھذه نتیجة تشیر الى كبر  11.2ھو  الأسرة أفرادان متوسط عدد  أشارت نتائج الدراسة -3
 . المبحوثین أسرةحجم 

ھكتار وھي تعتبر  2.84متوسط مساحة الحیازة المزرعیة ھو  ان أشارت نتائج الدراسة -4
 4من المبحوثین یملكون مزارع اقل من  %73.7حة مزرعیة صغیرة . كما ان نسبة مسا

 . ھكتار
ریال یمني في  1089000ان متوسط الدخل الكلي للمبحوثین ھو  أشارت نتائج الدراسة -5

 الحدیثة . والأسالیب للأفكاردار التبني الموسم . وھذه نتیجة مقبولة وتساعد في زیادة مق
في  واشاركوا او من المبحوثین لا یحضر %52.9ان نسبة  أشارت نتائج الدراسة -6

 . الإرشادیةالاجتماعات 
الى اي من منظمات  من المبحوثین لا ینتموا %79.6ان نسبة  أشارت نتائج الدراسة -7

 الاجتماعیة والسیاسیة والاقتصادیة .
ً وفي اغلب  زاروا من المبحوثین %75.2نسبة  أن الدراسةأشارت نتائج  -8  الأوقاتالمدن دائما

. 
الصحف والمجلات في العادة  من المبحوثین قرؤوا %61.7ان نسبة  أشارت نتائج الدراسة -9

 الصحف والمجلات . من المبحوثین لا یقرؤوا %34.5، وان نسبة  وأحیانا
في اغلب التلفزیون  المبحوثین شاھدوامن  %74.7ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -10

 وفي العادة . الأوقات
للرادیو في اغلب  من المبحوثین استمعوا %75.7ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -11

 . وأحیاناوفي العادة  الأوقات
في شكل دائم ،  التلفون استخدموا من المبحوثین %45.1ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -12

 العادة . وفي الأوقاتالتلفون في اغلب  المبحوثین استخدموامن  %41.7ان نسبة و
 الانترنت . لا یستخدموا من المبحوثین %63.6ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -13
ً وقویة في  %84.5ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -14 من المبحوثین لدیھم رغبة قویة جدا

 المبیدات .الخاصة بالاستخدام  والإرشاداتالحصول على المعلومات 
ً وقویة في  %100ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -15 من المبحوثین لدیھم رغبة قویة جدا

 الحصول على خدمات شركات وتجار المبیدات .
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ً وقویة  %70.9ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة -16 من المبحوثین لدیھم رغبة قویة جدا
  استخدام المبیدات .

) ارتباط المبحوثین بمصادر المعلومات والتوصیات الخاصة بالاستخدام الموصى بھ للمبیدات 2-1-5( 
  (أھمیة وسائل الاتصال في نقل المعلومات الخاصة بالاستخدام الموصى بھ للمبیدات :

ضعف دور المرشد الزراعي في نقل والمعلومات والتوصیات  أظھرت نتائج الدراسة الى -1
الذین لا یتواصلون  نسبة وصي بھ للمبیدات بمنطقة البحث ، حیث بلغتالخاصة بالاستخدام الم

 . %68.9 بالمرشد الزراعي من المبحوثین
الضعف الشدید لتواصل بین المبحوثین وأداره الوقایة للنبات بمنطقة  أظھرت نتائج الدراسة -2

 .للنبات مع أداره الوقایة  صلوالا یتواأنھم  من المبحوثین %96.1 البحث حیث ذكر
الإرشادات على وعاء  أتباعالقنوات التي یرتبط بھا المبحوثین ھي  أھم أنأظھرت نتائج الدراسة  -3

على المعلومات  حصلوا من المبحوثین %87.4(وسیلة اتصال جماھیریة) حیث بلغ نسبة المبید 
وفي العادة  الأوقاتعلى وعاء المبید بشكل دائم واغلب  الإرشادات أتباعوالتوصیات من خلال 

 ً  .واحیانا
والجیران في العمل  الأھلھم من شاركوا  من المبحوثین %79.6نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -4

. 
في نقل المعلومات  الإیضاحیةأظھرت نتائج الدراسة ضعف وسیلة الاتصال بالزیارات والحقول  -5

لا  من المبحوثین %79.6والتوصیات الخاصة بالاستخدام الموصى بھ للمبیدات حیث بلغت نسبة 
 . الإیضاحیةالزیارات والحقول  یحضروا

 .  الإرشادیةالنشرات  لا یقرؤوا من المبحوثین %54.4ان نسبة  أظھرت نتائج الدراسة الى -6
  .بالرادیو الإرشادیةللبرامج  لا یستمعوا من المبحوثین %58.3نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -7
وان  ،بالتلفزیون الإرشادیةالبرامج  من المبحوثین شاھدوا %51نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -8

 تلك البرامج .  یشاھدوامن المبحوثین لا %49نسبة 
من  %68التواصل مع مصادر المبیدات حیث بلغت نسبة  أھمیة أظھرت نتائج الدراسة الى -9

  مع مصادر المبیدات (شركات وتجار المبیدات). واتواصلالمبحوثین 

  المبحوثین حول الخواص المبیدات (اكتارا وارومیل) :أراء ) 3-1-5(

نسبة حیث ذكر  سمیة المبیدان (اكتارا وارومیل) لأراء المبحوثین حول نتائج الدراسة أشارت -1
 متوسطة السمیة . أنھا من المبحوثین  %62.1من المبحوثین أنھا سامة ، ونسبة  37.9%

 %58.7 یدان (اكتارا وارومیل) فذكر نسبةالمبكمیة  لأراء المبحوثین حولنتائج الدراسة أشارت  -2
 . كمیة المبید مناسبة أنمن المبحوثین 

تكلفة المبیدان (اكتارا وارومیل) فذكروا نسبة  لأراء المبحوثین حولنتائج الدراسة أشارت  -3
  . وسط أنھامن المبحوثین ذكروا  53.9%

وان فعالیة المبید من المبحوثین  %80.1نسبة  أنعن فعالیة المبید لأراء أظھرت نتائج الدراسة  -4
 .وسط الفعالیة 

 6الى  4من المبید في الموسم  من المبحوثین رشوا %41.7ان نسبة أظھرت نتائج الدراسة  -5
  مرات . 6من المبحوثین رشوا المبید اكثر من  %39.3مرات، وان نسبة 

  البحث :أراء المبحوثین حول السیاسات الزراعیة الحكومیة بمنطقة  )4-1-5(

 للإرشادمن المبحوثین ذكروا انھ لا یوجد خدمة  %64.6نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -1
 .الزراعي في منطقة البحث 
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ً وجیده  أسعار أن من المبحوثین ذكروا %69.9نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -2 الطماطم جیده جدا
 .على التوالي 

 بعدم وجود تمویل بنكي . المبحوثین ذكروامن  %75.2نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -3
 %63.6خضروات ،  %13.1طماطم ،  %6.8الزراعة ( أنواعتعدد  أنأظھرت نتائج الدراسة  -4

 ). أخرى %16مختلط ، 
ملك ، وان نسبة  للأرضمن المبحوثین حیازتھم  %49.5نسبة  أنأظھرت نتائج الدراسة  -5

  . ملك + شراكة للأرضالمبحوثین حیازتھم من  50.5%

  المبحوثین بالاستخدامات الموصى بھا للمبیدات : مستوى تطبیق )5-1-5(

 المبید على الحشرة المستھدفة. من المبحوثین طبقوا %93.2نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة   -1
الحد المسموح بھ لرش  طبقوامن المبحوثین  %76.2نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -2

 . وأحیانافي العادة  الجرعة/فدان
، وان نسبة الأصلیةالعبوة  ن لا یعرفوامن المبحوثی %46.6نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -3

 .وأحیانا الأوقاتفي اغلب  الأصلیةالعبوة  من المبحوثین عرفوا 53.4%
 . الملابس الواقیة ستخدمواالا یطبقوا  من المبحوثین %66.5نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -4
 .للمبید الأمانفترة  طبقوا من المبحوثین %96.6نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -5
 جمیع المبحوثین یعرفون وقت الرش . أنأشارت نتائج الدراسة  -6
 . اتجاه الرش طبقوامن المبحوثین  %95.1نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -7
 . مخصصة أماكنالمبید في  طبقوا تخزینمن المبحوثین  %75.7نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -8
من مخلفات المبیدات برمیھا في  من المبحوثین تخلصوا %64.6نسبة  أنأشارت نتائج الدراسة  -9

  . باشرةالحقل م

أثر الخصائص الاجتماعیة والاقتصادیة والاتصالیة واتجاھات المبحوثین وارتباطھم بمصادر  )6-1-5(
المعلومات والسیاسات الزراعیة للحكومة وخواص المبیدات على تبني المبحوثین للاستخدام الموصى 

  بھ للمبیدات : 

طبیق المبید على أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین كل من العمر للمبحوثین وت -1
للمبید  الأمانفترة تطبیق الحشرة المستھدفة والحد المسموح بھ لرش المبید الجرعة/الفدان و

نتائج الدراسة الى عدم وجود علاقة معنویة بین عمر  أظھرتوقت الرش . كما تطبیق و
 استخدام الملابس الواقیة .تطبیق المبحوثین وكل من معرفة العبوة الأصلیة للمبید و

للمبحوثین وتطبیق المبید  الأسرة أفرادعدد  ظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بینأ -2
وقت الرش ، كما أظھرت الدراسة الى عدم وجود علاقة تطبیق ، وعلى الحشرة المستھدفة 

 الحد المسموح بھ للرش الجرعة/الفدان .تطبیق معنویة بین عدد أفراد الأسرة للمبحوثین و
مستوى التعلیم للمبحوثین وكل من تطبیق  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -3

استخدم الملابس الواقیة تطبیق ومعرفة العبوة الاصلیة للمبید ، و ،المبید على الحشرة المستھدفة 
عدم نتائج الدراسة  أظھرتات . كما التخلص من بقایا المبیدتطبیق وقت الرش ، وتطبیق ، و

الحد المسموح بھ للرش الجرعة/فدان تطبیق وجود علاقة معنویة بین مستوى التعلیم للمبحوثین و
 . 

الدخل الكلي للمبحوثین وكل من تطبیق المبید  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -4
استخدام تطبیق الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ، وتطبیق على الحشرة المستھدفة ، و

نتائج الدراسة الى عدم وجود علاقة معنویة بین  أظھرتالملابس الواقیة من المبیدات . كما 
 وقت الرش .تطبیق الدخل الكلي للمبحوثین و
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المساحة المزرعیة وتطبیق المبید على  وجود علاقة معنویة بین عدم أشارت نتائج الدراسة الى -5
اسة الى وجود علاقة معنویة بین المساحة المزرعیة نتائج الدر أشارتالحشرة المستھدفة . كما 

استخدام الملابس الواقیة من تطبیق الحد المسموح بھ للرش الجرعة/فدان ، وتطبیق وكل من 
 المبید.

المشاركة والانتماء للمنظمات للمبحوثین  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -6
الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ، تطبیق تھدفة ، ووكل من تطبیق المبید على الحشرة المس

 وقت الرش .تطبیق فترة أمان المبید ، وتطبیق و
زیارة المبحوثین للمدن وكل من تطبیق المبید  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -7

 الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان .تطبیق على الحشرة المستھدفة ، و
مشاھدة التلفزیون للمبحوثین كمؤشر للانفتاح  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -8

نتائج الدراسة الى عدم وجود  أظھرتالحضاري وتطبیق المبید على الحشرة المستھدفة . كما 
 .الحد المسموح بھ للرش الجرعة/فدان  وتطبیقعلاقة معنویة بین مشاھدة التلفزیونیة للمبحوثین 

استخدام الانترنت للمبحوثین وكل من تطبیق  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -9
 المبید على الحشرة المستھدفة ، والحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان .

الخاصة  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین الرغبة في الحصول على المعلومات -10
ھ للمبیدات وكل من تطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، والحد المسموح بھ بالاستخدام الموصى ب

نتائج الدراسة الى عدم وجود علاقة معنویة بین الرغبة في  أظھرتكما لرش الجرعة/فدان . 
 وقت الرش .تطبیق الحصول على المعلومات الخاصة باستخدام المبیدات و

الرغبة في الحصول على خدمات شركات  وجود علاقة معنویة بین أظھرت نتائج الدراسة الى -11
الحد المسموح بھ لرش تطبیق وكل من تطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، ووتجار المبیدات 

الدراسة على عدم وجود علاقة معنویة بین الرغبة في الحصول ئج نتا أظھرتالجرعة/فدان . كما 
  وقت الرش .تطبیق و على خدمات شركات وتجار المبیدات

تواصل المبحوثین مع المرشد الزراعي  وجود علاقة معنویة بین عدم أشارت نتائج الدراسة الى -12
نتائج الدراسة وجود علاقة معنویة بین  أظھرتوتطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، كما 

 الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان .تطبیق التواصل مع المرشد الزراعي و
أتباع المبحوثین للإرشادات على وعاء المبید  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -13

الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ،  وتطبیقوكل من تطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، 
ة استخدام الملابس الواقیة من المبید . كما أظھرت نتائج الدراسة الى عدم وجود علاقتطبیق و

 وقت الرش .تطبیق معنویة بین أتباع المبحوثین للإرشادات على وعاء المبید و
عن  إیضاحيحقل  حضور المبحوثین یوم أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -14

لرش  الحد المسموح بھ وتطبیقاستخدام المبیدات وكل من تطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، 
 الجرعة/فدان ، ووقت الرش . 

عن  الإرشادیةقراءة المبحوثین للنشرات  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -15
الحد المسموح بھ لرش  وتطبیقاستخدام المبیدات وكل من تطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، 

 الجرعة/فدان ، وتخزین المبیدات .
مع مصادر المبید  للمبحوثین التواصل ى وجود علاقة معنویة بینأظھرت نتائج الدراسة ال -16

تطبیق المبید على الحشرة المستھدفة ، كما أظھرت نتائج الدراسة الى عدم وجود علاقة معنویة و
الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ،  تطبیقبین تواصل المبحوثین مع مصادر المبیدات وكل من 

 واتجاه الرش .
من تطبیق المبید على  السمیة للمبید وكل وجود علاقة معنویة بین عدم الدراسة الىأشارت نتائج  -17

نتائج الدراسة الى  أظھرتالحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان، كما تطبیق الحشرة المستھدفة ، 
وقت تطبیق استخدام الملابس الواقیة ، وتطبیق وجود علاقة معنویة بین السمیة للمبید وكل من 

 الرش .
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تكلفة المبید وكل من تطبیق المبید على  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -18
نتائج الدراسة الى عدم وجود علاقة  أظھرتالحشرة المستھدفة ، واستخدام الملابس الواقیة ، كما 

 الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان . وتطبیقمعنویة بین تكلفة المبید 
فعالیة المبید وكل من تطبیق المبید على  الى وجود علاقة معنویة بین أظھرت نتائج الدراسة -19

نتائج  أظھرتوقت الرش ، كما تطبیق استخدام الملابس الواقیة ، وتطبیق الحشرة المستھدفة ، و
الحد المسموح بھ لرش  وتطبیقالدراسة الى عدم وجود علاقة معنویة بین فعالیة المبید 

 الجرعة/فدان .
عدد الرشات في الموسم وكل من تطبیق  الدراسة الى وجود علاقة معنویة بینأظھرت نتائج  -20

استخدام تطبیق الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ، و وتطبیقالمبید على الحشرة المستھدفة ، 
 وقت الرش .تطبیق الملابس الواقیة ، و

وكل من تطبیق الزراعي  الإرشادخدمات  أظھرت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -21
استخدام تطبیق الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ، و وتطبیقالمبید على الحشرة المستھدفة ، 

 الملابس .
التمویل البنكي وكل من تطبیق المبید  وجود علاقة معنویة بین عدم أشارت نتائج الدراسة الى -22

نتائج الدراسة الى وجود علاقة  ھرتأظتخزین المبیدات ، كما تطبیق على الحشرة المستھدفة ، و
 الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان .تطبیق معنویة بین التمویل البنكي و

نوع المحصول وكل من تطبیق المبید  وجود علاقة معنویة بینعدم أشارت نتائج الدراسة الى  -23
نتائج الدراسة  أظھرتالحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ، كما  وتطبیقعلى الحشرة المستھدفة ، 

 استخدام الملابس الواقیة .تطبیق الى وجود علاقة معنویة بین نوع المحصول و
وكل من تطبیق المبید  الأرضنوع حیازة  أشارت نتائج الدراسة الى وجود علاقة معنویة بین -24

استخدام الملابس تطبیق الحد المسموح بھ لرش الجرعة/فدان ، و وتطبیقعلى الحشرة المستھدفة ، 
 التخلص من متبقیات المبیدات .تطبیق لواقیة ، وا
 3ملحق رقم (لجمیع اختبارات مربع كاي لكل متغیر مستقل مع جمیع المتغیرات التابعة با. ( 

  
  
  
  

  

  

  

  

  

  

  ) الخلاصة2-5(
ً على النتائج نخلص بالقول ان :   - بناء

المبحوثین للاستخدام الخصائص الاجتماعیة والاقتصادیة للمبحوثین خصائص تساعد على زیادة تبني 
المبحوثین تعلیمھم مابین أغلبیة السنة ، وان  50-20أعمار المبحوثین بین أغلبیة الموصى بھ للمبیدات (
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ریال یمني،  1089000التعلیم الأساسي والثانوي والجامعي وفوق الجامعي ، متوسط دخل المبحوثین 
ً ).انفتاحھم الحضاري جید ، ورغبتھم في تبني الاستخدام الص ان مستوى كما  حیح للمبیدات جید جدا

 أغلبیةارتباط المبحوثین بمصادر المعلومات والتوصیات بالاستخدام الموصى بھ للمبیدات ضعیفة (
المبحوثین لا یتواصلون مع مكتب وقایة النبات أغلبیة المبحوثین ذكروا ان المرشد الزراعي لا یزورھم، 

حقول الإیضاحیة والزیارات الحقلیة ، وكذلك استماعھم المبحوثین لا یحضرون ال أغلبیة، وان 
ً و ومشاھدتھم للبرامج الإرشادیة بالوسائل الاتصال الجماھیریة ضعیفة ). تعتبر خواص المبید مناسبة جدا

المبحوثین أنھا غیر مناسبة .وكذلك عدد الرشات للمبید في  الخمس منبشكل عام ما عدا التكلفة فقد أشار 
الزراعیة حیث أظھرت  ةأظھرت نتائج الدراسة عدم فعالیة السیاسات الحكومیكما .رشات  6الموسم 

من المبحوثین أشاروا الى عدم وجود خدمات  أغلبیةضعف خدمات الإرشاد الزراعي في المنطقة (
 انكما  من المبحوثین ذكروا عدم وجود تمویل بنكي). أغلبیةإرشادیة ، وكذلك ضعف التمویل  البنكي 

معظم بل أغلبیة العوامل المستقلة لھا تأثیر على تبني الاستخدام الموصى بھ للمبیدات (علاقة معنویة بین 
 المتغیرات المستقلة والتابعة).

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : التوصیات )3-5(
عدة توصیات لجھات معینة بغرض زیادة معدل تبني المزارعین  بناء على نتائج الدراسة توصلت الى   

  للاستخدام الموصى بھ للمبیدات في الجھوریة الیمنیة وھي :

  توصیات خاصة بوزارة الزراعةاولاً : 

نوصي بتنظیم إقامة معسكرات إرشادیة صیفیة أو حملات إرشادیة في المناطق ودعمھا بالوسائل  -1
 . الإرشادیة من نشرات توعیة عن المبیدات وملصقات وغیرھا

نوصي بتفعیل دور المرشد الزراعي  من خلال أعادة التأھیل، والتدریب الرسمي للمرشدین،  -2
بالمجمعات، والمراكز الزراعیة، وزیادة عددھم  حسب والفنیین الزراعیین لدى وزارة الزراعة 

  احتیاجات المناطق.
نوصي بتفعیل الجانب الإرشادي والتوعوي المتعلق بالاستخدام الآمن، والصحیح للمبیدات ، من  -3

خلال إعداد برامج إرشادیة متخصصة ومكثفة بالوسائل الإعلامیة السمعیة، والبصریة، 
 والمقروءة العامة، والخاصة. 

  ثانیا: توصیات خاصة بالمزارعین
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ً على  مبالاستخدانوصي المزارعین  -1 الملابس، والأقنعة الواقیة إثناء التعامل مع المبیدات حرصا
  .صحتھم وتجنب مخاطر المبیدات 

نوصي المزارعین بالحرص الشدید على المشاركة، والحضور في الندوات، أو المحاضرات، أو  -2
  .لما لھ من أھمیة تعود علیھم خاص باستخدامات المبیدات أي عمل إرشادي

  : توصیات للجھات المعنیة:ثالثاً 

بعض الإرشادات الخاصة بالتعامل مع المبیدات في المناھج التعلیمیة بالمراحل  بإدخالنوصي  -1
  الأساس فما فوق (وزارة التربیة والتعلیم).

دراسات أو مشاریع بحثیة تتناول تبني الاستخدام الموصي بھ للمبیدات .(ھیئة  بإقامةنوصي  -2
 البحوث الزراعیة).

عن المبیدات واستخداماتھا في البرامج التلفزیونیة العامة  أسبوعیة إرشادیةتخصیص حلقات  -3
 ). الأعلاموالخاصة  (وزارة 

  توصیات مستقبلیة:

  الموصى بھ للمبیدات في الیمن .إقامة دراسة بحثیة تعنى بتبني الاستخدام 


